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Noortetöös on aastate jook-
sul olnud palju muutusi. Eelmi-
sel suvel hakkas kogudus otsi-
ma uut noortejuhti. Ühiselt pal-
vetasime selle pärast. Seni us-
tavalt noori juhatanud Enely 
Lehtme andis pärast ülemine-
kuaega aastavahetusel vastu-
tuse üle mulle. 

Olen pikaajaline Salemi noor. 
Esimesed kogemused noorte-
ööst on mul aastast 2010, mil 
Kristin Klesman ja teised orga-
niseerisid noortele erinevaid 
tegevusi. Meenutades laagreid 
ja noorteõhtuid, hindan siia-
maani toredaid mänge ja näi-
dendeid, millest osa võtsin. 

Nii noored kui ka vanad tea-
vad, kui rohkelt on Jumal õn-
nistanud meid kutsetega ene-
se juurde, et me võiksime ko-
geda Tema armastust. Teda 

valdab kurbus kõigi pärast, kes 
otsustavad südame kõvaks 
teha. Ta ei taha, et keegi huk-
kuks. 

Suve- ja talvelaagrites toi-
munud ülistusõhtud ja rohked 
eestpalvevõimalused kuvasid 
just seda armastust, mis Ju-
malal on meie vastu. Olen 
mõistnud, kui väärtuslik ja hea 
on leida julgust ja minna palve-
tama koos nendega, kes väl-
jendavad vajadust, et keegi 
nende eest palvetaks. Kahjuks 
võttis julguse kogumine minul 
aastaid aega.  

Tihti öeldakse, et mis on ol-
nud, see on olnud. Et ei tasu 
vaadata minevikku, sest see ei 
defineeri su tulevikku. Kuigi 
mõned toredad võimalused 
jäid kasutamata, mõistan nüüd 
selle kogemuse põhjal, kui täh-
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tis on olla üksteise jaoks ole-
mas, julgustada aina rohkem 
välja astuma Jumala poole. 
Keegi tark on kord öelnud: 
“Tee üks samm Jumala poole, 
siis Tema teeb kaks sammu 
vastu sinu poole”. 

Nõnda on olnud rõõm kuulda 
noorteõhtutel aina rohkem 
avameelseid tunnistusi osale-
jatelt. 2022. aasta sügisest 
hakkasime pakkuma noortele 
tunnistuste jagamiseks „vaba 
mikrofoni“ võimalust, mis on 
olnud tohutuks õnnistuseks 
kõigile, kes on kuulnud neid lu-
gusid. On õhtud, mil seisavad 
reas 4–5 noort, kõik valmis ja-
gama, mida Jumal on teinud ja 
on tegemas. Reedestel noorte-
õhtutel osaleb tavaliselt 20–25 
inimest. 

Usun, et kaaslaste tunnistusi 
kuulates ei ole kõige tähtsam 
teiste vigadest õppimine, vaid 
teadmine, et sinu enda koor-
mad ei ole unikaalsed – ka tei-
sed võitlevad samamoodi. 

Kogudusele, aga ka igale lu-
gejale panen südamele, et te 
palvetaksite noorte eest. Et 
nad usus kasvaksid ning otsik-
sid Jumala tahet otsustes, mis 
tõenäoliselt määravad nende 
tuleviku. Noortetööl on tähtis 
roll koguduse kasvamisel, aga 
ka jätkusuutliku elu säilitami-
sel. Energia kipub vanusega 
meil ikka vaibuma, mitte kas-
vama. Loomulikult on toredaid 
erandeid, mis kinnitavad reeg-
lit. 

Noorte seas võib näha kasva-
mas igatsust, aga ka julgust 
aina rohkem teenida teisi endi 
ümber. Oleme suurendamas 
koostööd teiste kogudustega 
ühiseid noorteõhtuid korralda-
des. Mõnikord käime maako-
gudustes tunnistuste, piiblilu-
gemiste ja muusikaga. 

Usun, et Jumal kasvatab ja 
kujundab Salemi noortetöö 
kaudu tulevasi pastoreid, muu-
sikuid ja misjonäre. Tänu olgu 
Talle. 

HENDRIK JÜRGENSON 
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Sel aastal oli Karlova Päevade raames Salemi kiriku ees taaskord 
avatud kirikukohvik. Sama päeva õhtul toimus kontsert Salemi kiri-
kus EELK Nõo kiriku meesansambli ja Otepää koguduse lauljate 
osavõtul. See puudutas südant. Pastor Toivo Pilli: „Eriti läks mulle 
hinge „Suomalainen rukous“, mille sõnade autor on Uuno Kailas ja 
muusika looja Taneli Kuusisto. Aga oli palju Eesti heliloojate töid, 
mida kirikus harva kuulda. Aga neid tasuks rohkem vaimulike muu-
sikakollektiivide repertuaari võtta. Näitek Hugo Lepnurme, Mart 
Jaansoni ja Madis Kanarbiku teosed.“ Pühapäevasel jumalateenis-
tusel oli mitmeid ümbruskonna inimesi. 

KARLOVA PÄEVAD JA KIRIKUKOHVIK 

Tänavusel kirikute ööl, kui Salemi kirik oli avatud kell 18–24, külas-
tas kirikut palju rahvast. Mõned tulid terve perega. Koguduse liik-
med ja pastorid vastasid küsimustele ja tutvustasid koguduse elu. 
Mõned inimesed kirjutasid palvesoove, mille jätsid altari ette karpi. 
Kogudus palvetas pühapäeval nende palvesoovide eest. 

KIRIKUTE ÖÖ 

TEGEMISI JA TEATEID TEGEMISI JA TEATEID 
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Sel aastal toimub vabakoguduste kalmistupüha ju-
malateenistus 18. juunil kell 16 Põllu tänava kalmis-

tul. Varu sel päeval aega, et hommikul saada osa Sa-
lemi aastapäevast ja pärastlõunal külastada kalmistul 
nende haudu, kes on eele läinud. Kui soovid oma lähedasi 
mälestada, anna vastavad andmed aegsasti pastorite Ur-
mas Roosimaa või Toivo Pilli kätte.  

18. JUUNI 
KELL 16 

KALMISTUPÜHA 

11. juunil pärast jumalateenistust toimub Salemi piknik Kalevi 90 
aias. Võta kaasa küpsetisi või grillimaterjali endale ja teistelegi ja-
gamiseks. Mida kaasa toome, seda on meil jagada. See on hea või-
malus tutvuda mõne koguduse liikme või sõbraga, keda sa ehk veel 
nii hästi ei tunne. Tere tulemast! 

Koguduse 104. aastapäeva tähistame 18. juunil tä-
nuliku jumalateenistusega. Kui Jumal lubab, on sel-
leks ajaks valmis ka Salemi koguduse ajaloost ju-
tustav raamat „Arm ja rahu. Salemi koguduse 100 
aastat.“ Aastapäeval teenib muusikaga Laikrete pe-
rebänd. Jutlustab Kuressaare Siioni kiriku pastor Margus 
Mäemets. 

18. JUUNI 
KELL 11 

SALEMI AASTAPÄEV 

KIRIKUKOHVIK 11. JUUNIL 
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Salemi laager toimub 28.–30. juulini Nuutsakul. 
Kuna oleme kõiki põlvkondi ühendav kogudus, siis 
nimetame seda koguduse perelaagriks. Sel aastal 
on teemaks „Jumala meeskonna treening“. Kuidas 
Jumal meid varustab? Kuidas ta meid kui tema meeskonda kasu-
tab ja läkitab? Kust saame jõudu ja tarkust? 

Registreerimine ja muu informatsioon Salemi koguduse veebile-
hel salem.ee/koguduse-laager-2023. Registreerimine hakkab 
kehtima osalustasu maksmisel, see aitab laagrit paremini ette 
valmistada. 

28.-30. 
JUULI 

SALEMI KOGUDUSE PERELAAGER 

Salemi ja Mooste kogu-
duse ühine lastelaager 

toimub Mooste palvema-
jas 7.–9. juulini.  Laager on 

mõeldud 7–12-aastastele lastele. Kavas 
on mänge, tegevusi ja pidulik lastepä-
rane jumalateenistus, kuhu on oodatud 
ka kõik lapsevanemad. Ööbimine telki-
des. Kontaktisik Marie Laugesaar. 

Registreerimise ja tasumise kohta roh-
kem infot Salemi koguduse veebilehel 
salem.ee/lastelaager. 

7.-9. 
JUULI 

LASTELAAGER MOOSTES 
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SÜNNIPÄEVAD JUUNIS 
2 Sirli Lanemann

3 Kristel Kull

4 Magdalena Kõlli

5 Indrek Meier

6 Taavi Uudam

8 Katrin Kivi

9 Ülle Kohala

10 Alvar Ka jak

11 Kalev Juhanson 

Marika Aljas 
Ülle Kaur

13

Maie Väär 14

Margit Põllumäe 
Anne Siniaas

16

Liia Mägi 23

Kristi Daum 26

Kalju Kahi 27

Kirsika Albre 
Ülle Savva 28

Eric Tkaczyk 29
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Kindlasti on kõik tuttavad 
olukorraga, kui majapidamises 
on taldrik või muu nõu katki 
läinud. See katki minek käib ju 
kähku: üks hooletu käeliigutus 
ning ese on põrandal. Kui juba 
nii, tuleb asuda kilde kokku 
korjama. Vahel otsid seda vii-
mast kildu mitu päeva. Siis tu-
leb asuda passitama, kas ja 
kuhu miski sobib. Hea, kui kilde 
on vähe või murdekohad on nii 
ilusad, et näed mõtet liimi otsi-
ma minna. Üritad kokku liimida 
nii, et parandatud kohti näha 
poleks. Ning kui viimaks ese 
seisab jälle ühes tükis laual, 
teed suuremeelse otsuse: sel-
list lapitud kruusi külalise ette 
ei pane, kasutan seda ise. Va-
hel juhtub ka nii, et mõni kild 
katki läinud esemest on nii-
võrd puru, et parandada enam 
ei annagi ning oled sunnitud 
nõu ära viskama. Tuleb soeta-
da uus.  

Jaapani kultuur tunneb sel-
list katkise keraamika paran-
damise kunsti nagu kintsugi. 
Näiteks kui kauss on katki läi-
nud, liimitakse tükid kokku tea-
tud puu liimja vedelikuga, mur-
dekohad omakorda kaunista-
takse kullaga. Jaapanikeelne 

sõna kintsugi tähendabki „kul-
laga ühendatud“. Pragusid ei 
püüta kuidagi peita, vastupidi, 
need tuuakse esile, ja õigusta-
tult, sest sel moel parandatult 
omandab ese erilise väärtuse 
ja mõrase ilu.  

„Ta parandab need, kelle 
süda on murtud, ja seob kinni 
nende valusad haavad.“ (Ps 
147:3) Jumal on loominguline. 
Mõneti sarnaneb Ta kintsugi-
meistrile, ent mitte kõiges. Tal-
le meeldib asju kokku panna, 
maha kukkunut terveks teha. 
Ent Temalgi on keeruline keda-
gi parandada, kui mõni kild on 
puudu. Peame andma Meistrile 
kõik killud, ainult nii on lootust 
terviklikuks saada.  

Südame parandamise töö on 
niivõrd tähtis, et see ei saa toi-
muda ühe hetkega; vahel kulub 
selleks isegi hea mitu aastat. 
Üksteise järel võtab Jumal ette 
su töö ja läbipõlemise, su hai-
guse, su pereasjad, suhted, va-
lusa kaotuse... Neid tükke võib 
olla ühel inimesel vähem, teisel 
rohkem. Jumala jaoks on oluli-
ne nii üks kui teine. Kuidas Ta 
siis parandab ja taastab? Ta 
sobitab su purunenud südame 

JUMALA RESTAUREERIMISKUNST 
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killud kokku ning kuldab praod 
üle Jeesuse kalli verega. Kulla-
tud praod tuleb uhkuse ja tä-
nuga nähtaval hoida, sest iga-
ühel neist on rääkida oma lugu. 

Muide, kintsugi parandatud 
nõu enam praktilisse kasutus-
se ei lähe. See seatakse ruumi 
kuskile nähtavale kohale, kus 
tema uus ja eriline ilu kõikide 
pilke püüab. Temast saab – 
highlighter. 

Jumal ei soovi jätta meid, 
oma tervendatuid, mingil juhul 
riiulile pilgupüüdjaiks. Ta ootab 
meid tagasi ellu, avades meile 
uusi väljavaateid või tehes 
meist isegi midagi suuremat 
kui olime varem. Kes meist siis 
ei sooviks saada auliseks ast-
jaks, pühitsetuks ja Jumalale 
kasulikuks, valmis igale heale 
tööle? 

ÜLLE UIBO-LANTO  

„ta parandab need, kelle süda on murtud, 
ja seob kinni nende valusad haavad.“

- Ps 147:3 
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PALVETAME, ET MEIE SÕBRAD JA TÖÖKAASLASED LEIAKSID OSADUSE JUMALAGA. Oleme ini-
meste eludes kohal. Teeme Kristuse-meelseid tegusid. Tunnistame, 
mida Jumal on meie elus teinud. 

PALVETAME EAKATE EEST. Palvetame, et eakatel oleks elurõõmu ja teenimi-
se jõudu. Kuid palvetame ka nende eest, kes on haiged või nõrgad. 
Külastame neid, kes ise enam kogus välja ei saa. 

PALVETAME SALEMI NOORTE EEST. Palvetame nende eest, kes aitavad Salemi 
noortetööd teha. Palvetame juba nüüd noorte suvesündmuste eest. 

PALVETAME LASTEKIRIKULE ÕNNISTUST. Palvetame, et lastetöö meeskonnal 
oleks rõõmu ja jõudu – ning palju abilisi selle töö tegemiseks. Palve-
tame Mooste ja Salemi ühise lastelaagri eest, mis toimub Moostes 
7.–9. juulil. 

PALVETAME PALVEPARTNERI EEST. Uuel aastal on Salemi palvepartneriks Leisi 
kogudus, kus töötab Janek Järveots koos abikaasa Margitiga. 

PALVETAME UKRAINA RAHVA EEST. Palvetame, et Venemaa agressioon Ukraina 
rahva vastu lõpeks õiglase rahuga. Palvetame pastor Leonidi eest, 
keda oleme aineliselt toetanud. Ta teeb vaimulikku tööd Myroslav-
lis, Zytomiri oblastis. 

Kui sinu palvetele on vastatud või oled märganud Jumala tegevust 
oma elus, kirjuta väike tunnistus Salemi kuukirja jaoks ja saada 

toivo@salem.ee. See võib tugevdada paljude usku ja tuua rõõmu 
lugejatele. See on ka üks viis, kuidas väljendada tänu Jumalale. 

Aitäh! 

PASTOR URMAS ROOSIMAA 
urmas@salem.ee 
5557 6555 

TARTU SALEMI BAPTISTIKOGUDUS 
E-post: salem@salem.ee 
Telefon: 734 3664 
Aadress: Kalevi 76 Tartu 50104 
SEB pank: EE461010152001809009 
Swedbank: EE832200221005109196 

PASTOR TOIVO PILLI 
toivo@salem.ee 
511 8691 

/SALEMIKOGUDUS /SALEMINOORED 

Järgmiste Salemi kuukirjade 
ettepanekud ja arvamused 
saata salem@salem.ee 

Koosta ja: Toivo Pilli 
Kujundajad: Kertu Ra jando  

Roland Roose 

KONTAKT 

Annetuse selgitusse märkida „Annetus“ ning tulumaksust 
mahaarvamiseks palume lisada oma isikukood. 
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* Võimalikud muudatused kavas. 

PÜHAPÄEVITI KELL 11 
JUMALATEENISTUSED 

SÕNA JA PALVE HOMMIKUD 
Laupäeviti kell 10 

Salemi kiriku peasaalis.

Juhatab Jutlustab Muusika
04.06 Urmas Roosimaa Toivo Pilli Merle Kangur

11.06 Ilmar Sirkel Toivo Pilli Lea Kangur ja sõbrad

18.06
Koguduse 104. aastapäev

Toivo Pilli Margus Mäemets Laikrete pereansambel

25.06 Roland Roose Lauri ja Harli 
Jürgenson Ühislaulud

02.07 Urmas Roosimaa Urmas Roosimaa Ühislaulud

09.07 Urmas Roosimaa Aarne Põder Ühislaulud

16.07 Toivo Pilli Toivo Pilli Ühislaulud 

LISAINFO 
Koguduse veebilehel,   

e-kirjade listis ja 
FB lehel  „Salemi kogudus“.

Pühaõhtusöömaaeg iga kuu esimesel pühapäeval. 

* Võimalikud muudatused kavas. 

SÕNA JA PALVE ÕHTUD 
NELJAPÄEVITI KELL 18 

Sõnum
01.06 Adu Saar

08.06 Harli Jürgenson
15.06 Sulev Kivastik
22.06 Urmas Roosimaa
29.06 Hendrik Jürgenson
06.07 Adu Saar
13.07 Kalev Meitern 

Rohkem teavet FB vahendusel 
(Tartu Salemi Noored). 

REEDETI KELL 19 
NOORTEÕHTUD 


